

最近因工作与一位前同事见面，算下来几近失联。

他这个人比较情绪化，有时好好的，有时脸拉得老长，特别是有一次做活动他见到我像不认识一样。还有一次他打电话跟我解释一件事说了很久很久，怎么劝他都觉得委屈一直讲一直讲。

总之我不太喜欢他的性格，渐渐地就不来往了。

奇怪的是这次因为工作的关系要找他，于是整理了一下思绪，突然觉得这个人还是蛮多优点的，特别是对我的许多关照，每一件具体的事都历历在目。反而自省为什么完全忽视了他的优点呢。

许多人的优点都是被伊的优点遮蔽的。

也有许多友谊一开始都是彼此付出的，因为对方是自己的菜就希望把自己全部的好挖掘出来献给伊，于是就出现我们常说的蜜月期。

然而时间是检验一切

给别人留出时间来消化你的好反而是一种圆满。

现在的人都很急，感觉如不一次表达得比较夸张就没有机会了。

其实路遥知马力日

的所作所为。但是朋友，你对别人的好其实都在别人心里，不说并不等于不存在，不表达并不等于被漠视。也许有时一开始别人也没有放在心上可是伊又遇到了许多人和许多事，最终才会别有滋味犹在心头。

原来再也不会有人像伊那样对待我了。

甚至我们与父母亲人的相处，都有可能是在经年之后才发现他们的苦心与深情，也只有父母会给我们留出最广阔的时间来体会所谓来自家庭的温暖。

所以越是对待自己看重的朋友越应保有距离，不必出门三把斧抡得浑圆，当心吓着人家。

人生就是这样，有许多事情需要慢慢体会。

有时是几年，有时是一世。

## 你的好别人要慢慢体会

张欣

情感的标准，相处久了一定会产生磨擦和矛盾，尤其是密切接触之后，难免出现各种不适，而我们对别人的期许总会有一点点虚高，一旦达不到就会产生深深的失望。

我有一个智慧的朋友就说过，你不要对我那么好，那我怎么办怎么对你会层层加码产生压力。后来我们就真的成为淡如水的朋友，至今保有纯粹的友谊。

薛司令员是令日本鬼子闻风丧胆的大英雄，而他就在上海工作。我们当即认定了，就请他。

当年6月10日早上，在团市委（现马勒别墅）草坪上，薛永辉司令员起了个大早，他精神抖擞地为大家壮行，将青年报之友自行车旅行团团旗授予旗手，并勉励大家发扬革命精神，不怕困难，争取胜利。旅行团最终用时11天，途经安亭、苏州、无锡、马山、丁蜀、南浔、嘉兴等地，最后一天从金山石化出发，到达外滩后返回团市委，用时11天，行程700余千米，圆满地完成了预定任务。

时光荏苒，一晃40年过去了。这一次在纪念馆里，我对薛司令员又多了一点了解：我们以前从小说和电影中知道铁道游击队，其实，距上海不远的苏州无锡一带，也活跃着一支令日冠和伪军闻风丧胆的太湖游击队，只是我们对其知之不多。

1944年9月9日上午，50多名区县干部、民兵骨干集中于太湖中的冲山岛。下午4时许，日军和伪军300余人乘汽艇包围了冲山岛。战斗极其惨烈，在敌人梳篦式的搜查中，31人壮烈牺牲，只有少部



阳光下的青年 (油画) 郭长亮

分人泅水突围。薛永辉、严月落、王坚、张云及民兵李兴根5人，被围困在芦苇荡中，没有吃的，还有蚊子叮、蚂蟥咬，他们饿了挖芦根、捋稻谷充饥，以坚强的毅力，在群众掩护下，一次次机智地躲过敌人的搜索。直到9月29日，在新四军独立2团救援下，薛永辉等5位同志在冲山芦苇荡中被围20天后，才终脱险。

1945年11月，日寇投降以后，中共苏浙皖特委决定，在太湖县建立新四军太湖县留守处，由原新四军太湖县总队政委薛永辉同志为留守处主任兼武装工作队总队长。在国民党反动派白色恐怖下，他们积极开展游击战，挫败了敌人一次次疯狂清剿，涌现了一批批宁死不屈的战斗英雄，为中国人民的解放事业献出了宝贵的生命。

听着讲解，看着那一张张照片和图解，我们对太湖游击队和薛司令员等革命前辈的英勇事迹，充满了崇敬之意，更加感到今天的胜利来之不易。展览在结语部分写道：薛永辉同志领导的中共太湖县委、太湖县留守处、武工队坚守在国民党白色恐怖的统治区，展开了四年的隐蔽斗争和武装游击活动，为解放苏锡地区作出了历史性贡献。他们坚定的理想信念和不畏艰险、不怕牺牲的斗争精神，永远值得我们学习和继承。

我军消灭敌人3000多人，抓了200多个俘虏，战绩十分可观。

1951年，第九兵团撤销。部队首先征求我的意见：回国还是留朝。我立即表示：抗美援朝还没有取得最后的胜利，我愿意留在朝鲜继续参战。于是，我被分配到27军80师238团司令部当书记员。团长给我的任务是用缴获来的一台美国收音机，在每晚12点到次日凌晨2点收听、抄录包括我国中央人民广播电台的有关新闻，及时上报首长。就这样，我每天上午休息，下午和晚上工作，一直坚持了一年多，到1953年停战回国才结束。

回国以后，部队驻扎在浙江嘉兴。我在机关当干事，兼任团支部书记。由于从小是穷出身、苦孩子，又经过抗美援朝的战斗洗礼，我更加热爱党、相信党、忠于党。1953年底，我向党组织递交了入党申请书。1954年8月，我终于光荣地加入了中国共产党。

想起宣誓那一天，仿佛发生在昨天那样清晰。

心中有信仰  
责编：刘芳

我原是浙江东阳一个穷苦家庭的孩子，从小给地主放牛，过着饥寒交迫的生活。1949年10月1日，中国共产党领导全国人民推翻了三座大山，成立了新中国，也把我从苦海里救了出来。我参加了中国人民解放军，成为第九兵团的一名战士。

1950年11月，我所在的部队奉命参加抗美援朝。此时，我只有19岁。在山东曲阜，我聆听了朱德总司令的动员报告，心情特别激动。我坚决拥护党中央的英明决策，和战友们一起，雄赳赳、气昂昂地跨过了鸭绿江。

入朝以后，我面临的第一个考验是，天寒地冻，环境艰苦，朝鲜的气候很冷，经常处于零下40摄氏度左右，加上我军装备供不应求，所以我们只能穿着较薄的棉衣。部队首长告诉我们，战胜严寒是锻炼坚强意志的好机会，建议大家尽量多活动，多跑步，战友之间相互勉励，抱团取暖。好在后勤部门的补给及时跟上，我和战友们不久就换上了厚的棉衣棉裤。祖国人民又源源不断地寄来慰问信和慰问品，使我们倍感温暖。

为了歼灭敌人，我军必须对他们形成包

围的态势。这就需要多行军，快行军，日夜兼程，准时赶到目的地。在这种情况下，一个晚上往往需要行军100公里。行军路上，部队规定不能吸烟，不能打手电，不能有一点亮光。我自觉遵守部队的规定，严于律己，坚持走完每一次夜行军和急行军。有一次，一位战士特别疲劳，不小心碰到一棵树就靠上去睡着了。战友们把他叫醒后，立即采取措施赶上部队，才保证了战斗任务完成。我从一次又一次的战斗中，深深感到：只有走在敌人的前面，我军才能取得胜利的主动权。

我所在的第九兵团辖第20、23、26、27四个军，在朝鲜东线的长津湖地区，凭借着沉着冷静，机智勇敢，粉碎了敌人的阴谋诡计。我们用榴弹炮、机枪，不仅成功地牵制了敌人，而且打下了敌机，创造了以小制大，以弱胜强的奇迹。仅一次战斗，在20多天里，

这次茶宴既没评弹助兴，也无繁缠的茶艺表演，但品茗休闲的茶客和气氛却不一样，给我留下了深刻印象……

1995年5月26日午后，在上海虹桥迎宾馆召开的中国作协主席团第四届次会议的日程是自由活动。我见叶君健、陆文夫、张贤亮、邓友梅、蒋子龙商议去城隍庙茶楼喝茶。除叶君健外，我或多或少与他们有过交往。其实，叶君健译的《小人鱼》、《卖火柴的小女孩》等故事听得滚瓜烂熟了，只是自己年幼不知译者罢了。我听陪伴的儿子叶念伦说，叶君健年已八十，因患晚期癌症治疗后，第一次外出参加会议。

车上，我望着这位译过《安徒生全集》的儿童文学家、翻译家的背影，心想：他是唯一获得“丹麦国旗勋章”这一殊荣的中国作家，但仍持有一颗不老的童心，笔泽不止，让人敬佩。

赶到豫园九曲桥上的湖心亭茶楼时，店家准备打烊。经理听我介绍来的是些名家，破例让我们上二楼，并安排在曾接待过英国女王的那张圆桌上。陆文夫不愧是常“醉”茶馆的老茶客，临窗而坐，用柔软的苏州腔要了壶“碧螺春”，点了豆腐干、鹌鹑蛋、檀香橄榄和五香豆。边品尝，边谈“山海经”。自《美食家》获全国优秀中篇小说奖后，“美食家”早已



已

是

了

他

写

怀

念

老

首

长

陈

毅

的

文

稿

后

兴

奋

地

鼓

励

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友

梅

看

望

弟

弟

邓

友